让企业放心投 让项目顺利建

-张家口扎实开展"项目建设提速年"活动记

河北日报记者 郭晓通 通讯员 王海荣 武剑

2022年,实施省市重点项目 310个,完成投资457.7亿元,投资完成率达161.7%

2022年,张家口市重点项目建设硕 果累累:

8月30日,鸿蒙能源有限公司康保县2号地块250兆瓦风电项目吊装一台6.76兆瓦风机,该风机是国内当时整装在建单机容量最大的陆上风机;

9月30日,国际首套百兆瓦先进压缩空气储能国家示范项目在张北县顺利并网发电,该项目是目前世界单机规模最大、效率最高的新型压缩空气储能电站;

12月16日,河钢集团张宣科技120万吨氢冶金示范工程—期全线贯通,这是全球首例采用"焦炉煤气零重整竖炉直接还原"工艺技术的氢冶金示范工程……

2022年,张家口市扎实开展"项目建设提速年"活动,着力提升项目精细化服务水平,实施省市重点项目310个,完成投资457.7亿元,投资完成率达161.7%。

大力招商引资,让企业放心投

近日,笔者在现代感十足的领克汽车 张家口工厂生产车间看到,流水线上,工 人按照工序有条不紊地对汽车各个零部件 进行最后组装,平均两分钟左右便有一台 领克汽车下线;而在张家口极光湾发动机 有限公司物流车间,同样一派火热景象, 一台台发动机正在被封装打包、等待运往 外地。

借力领克汽车、极光湾汽车发动机制造两大产业龙头的吸附效应,张家口市不断强化汽车产业集群招商引资力度,完善汽车产业园产业链配套,目前累计带动22家汽车零部件制造、10家物流企业、8家服务业企业、11家其他生产企业相继落户。

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。张家口市坚持抓招商、上项目,创新招商引资方式,成立市县两级投资促进局,在北京、上海等地派驻招商信息员,2022年组织参加重大招商活动15场,全年签约项目390个、落地235个、投产254个。

服务项目就是服务发展,该市建立健 全项目建设领导包联、项目问题协调联席 会议、督导通报、动态管理4项机制,凝 聚项目建设工作合力,全力保障重点项目 建设提速增效。严格落实市级领导包联各 县区投资和省重点项目建设工作机制,定 期听取项目建设工作汇报, 研究项目存在 问题,提出解决方案。市县两级及时召开 项目问题联席会和项目调度会,对重点建 设项目开展适时跟踪调度,保障项目建设 进度。对投资和项目建设工作进行周调 度,对项目进展情况进行月分析、月督 导,调动各级各部门抓投资上项目促发展 的积极性、主动性。同时,建立续建、计 划新开工、前期和保投产项目清单,实施 动态管理,不断补充新项目,剔除完工或 上图:鴻蒙能源有限公司康保县2号地块250兆瓦风电

项目。 河北日报通讯员 范新宇摄中图:张北县百兆瓦先进压缩空气储能国家示范项目的运维人员在检查设备。 河北日报通讯员 吴孟忱摄下图:在张家口市民中心,企业人员到企业服务指导咨询窗口办理业务。 河北日报通讯员 武 剑摄

不再实施项目,确保完成全年投资目标任务。

2023年,张家口市将继续深入开展精准招商、产业链招商、以商招商,全年签约5000万元以上产业项目不少于500个。健全完善洽谈、签约、立项、开工、竣工5个清单,推动对接项目早签约、签约项目早落地、前期项目早开工、在建项目早投产。

精细化服务,让项目顺利建

让企业放心投,让项目顺利建。张家口市各县区、各部门大力推动资金、土地、配套等要素资源向重点项目倾斜,精准有效做好要素保障,加强协作配合,解决瓶颈制约,以全方位、全天候、全周期的优质服务为项目建设保驾护航。2022年,涿鹿县特种玻璃研发生产加工项目、桥东区绿色氢能一体化示范基地项目、怀安县智慧仪表传感器设备生产加工项目等85个新开工、66个续建项目进展顺利;

23 个保投产项目建成投产; 136个前期项目中, 年产990万km金刚石线锯新建项目、南山建发绿色节能标准化厂房建设项目、新能源高端装备制造产业基地项目等34个项目实现提前

强化用地保障,该市对重点项目用地实行跟踪盯办制,实行重点项目用地实行跟踪盯办制,实行重点项目用地保障清单管理,建立省市重点项目用地保障服务情况会账,市、县自然资源部门将新增建设项地设施。

台账,市、县自然资源 部门将新增建设用地计划 指标向重点建设项目倾斜,优先 保障重点项目用地。2022年全市开工新 建标准化厂房84.8万平方米,15家省级 以上开发区完成基础设施投资30.1亿元。

"项目从取得不动产权证到获得施工许可,仅用了36天,手续办理时间比原计划缩短了4个月。"张家口绿色高端装备产业园项目负责人王家驹告诉笔者,2022年初,张家口市行政审批局对该产业园项目采取"虚拟审批"方式,利用土地出让公告与成交时间空档期,完成工程设计方案和各类评估评价报告编制审查等相关工作,审批时效大幅提升,项目实现提前开工。

在环节上做减法、在服务上做加法。张家口市出台了《关于进一步推进工程建设项目审批增速提效的实施意见》和社会投资产业类项目、房地产开发类项目、市政基础设施类项目、全程嵌入式跟踪服务监督4个实施细则,制定了项目需求清单、政府服务清单、项目建设进度卡;将社会投资产业类、政府投资类、房地产开发类项目,从项目立项到施工许可全过程,分别控制在80天、90天、120天内完成。

2022年,张家口市大力实施优化营商环境五大提升工程、十大提升行动、184项具体措施,风电项目备案制改革在全国率先落地,"虚拟审批"改革经验人选"标准化支撑政府数字化转型典型案例50强"。该市在市县两级成立企业服务指导中心,按照"一个联席会议制度+两本服务台账+N条政策措施"工作思

目提供针对性的服务,形成了"1+2+N"的企业服务模式,进一步加快手续办理、提升服务水平,推动项目早落地、快建设。

路,为新开办企业和新审批项

一切围着项目 转、一切围着项目 转、一切围着项目建 设件鼻子,撑起高质量发展"脊梁"。"今 年,分两批谋划实施省 市重点建设项目 310 个, 完成投资 490 亿元以上。"张 家口市发改委重点项目办相关负责

人表示,2023年,该市把投资和项目建设作为主攻方向,坚持大招商带动、大项目牵引、园区化承载,不断优化项目服务流程,持续掀起项

目建设热潮。 2023年,张家口市将继续全面实施 "项目需求清单、政府服务清单"和"项目建设进度清单"管理,持续优化项目审批服务,实施好开发区"八个一"工程,

推动创新链、产业链、资金链和服务链良性互动发展,加快100万平方米标准化厂房建设,推动更多大项目好项目落地见效。

去年新增口袋公园72个

河北日报讯(记者郭晓通 通讯员张志铠)2022年,张家口市把推进口袋公园建设作为打造宜居环境、提升城市品质的重要举措,新增口袋公园72个、绿地面积42.6公顷,进一步增加城市绿量。

2020年以来,张家口市开始推进口袋公园建设,目前全市各县区已建成口袋公园84个。2022年,为进一步推进口袋公园建设,该市结合旧城改造、城市更新、绿化带升级等城市建设项目,破解了用地难问题,既节约了土地又节省了材料。在建设中,尽量保留现有树木,减少资源浪费;通过种植乡土适生树种,减少管护投人;就地取材,循环利用废弃材料,多用节水抗旱地被植物,采用太阳能绿色照明等,在环保节约的同时彰显了本地特色。

尚义打造七大乡村振 兴 示 范 片 区

河北日报讯(通讯员史惠英 记者郭晓通)由张家口坝下驱车到尚义县城,映入眼帘的是一片高楼林立的安置区,这里安置了该县12个乡镇的搬迁人口6926户18917人,安置区内紧邻工业园区,同时引进了手工缝纫、杂粮包装、假花加工、背包加工等微工厂,年可实现固定就业500余人次,季节性就业1200多人次。

近年来,尚义县把产业发展和基础建设结合起来,着力打造乡村振兴示范片区。该县通过打造天福苑产城融合示范片区、西平山高效节水果蔬生产示范片区、察汗淖尔综合生态示范片区等七大示范片区,带动14个乡镇的58个重点村加快发展,实现群众收入和村集体收入双提升。

不断调整优化乡村产业布局和功能定位,该县在北部区域重点打造以林草畜一体化种养为主的生态农牧示范区,由县扶农公司牵头推行种、养、加一体化发展模式,配套牧草加压打捆、裹包、颗粒料加工生产线,合作建设牧草种子基地4000亩、种植牧草4万亩;在中部区域,重点打造以绿色有机蔬菜、燕麦、亚麻、马铃薯种植为主的特色农业示范区;在南部区域,重点发展以草莓、玫瑰、芍药种植为主的观光农业示范区,形成了农牧特交错、产加销一体的乡村产业体系。

主动融入京张体育文化旅游带建设,该县全面打造以大青山 休闲体验为主的示范片区,建成大青山国际旅游度假区等,投资 1594万元实施二道背民宿改造项目和十三号村提档升级项目,完 成村史馆建设、红色记忆馆装修、村庄外围美化提升、美丽庭院改 建工程,围绕大青山形成可观光游玩、可康养的综合性旅游胜地, 带动周边村民吃上"旅游饭"。

经开区打造"双报到+双对接"党建联建服务品牌

河北日报讯(通讯员王万亮、何欣怡 记者郭晓通)2022年以来,张家口经开区创新"百姓说事、干部解题"工作机制,在做好市直单位党组织和在职党员"双报到"的基础上,创新推动社区与市直包联单位、市直在职党员"双对接",打造"双报到+双对接"党建联建服务品牌,提升社区治理服务水平。

经开区创新建立居民需求清单、志愿服务清单、社区派发清单制度,按照居民下单、社区派单、在职党员领单流程,对居民的微心愿进行综合考量、高效匹配、精准对接。同时,在市委组织部和市直机关工委的指导下,14个市直单位和经开区的14个社区签订共驻共建协议书,推动人员融人、组织融入和资源融人,打造形成一社区一品牌。另外,经开区注重将社区需求与党员专长精准匹配,引导市直在职党员当好"勤务员"。截至目前,市直机关和在职党员共开展志愿服务1700余次,参与人数1.5万余人次。

崇礼区检察院荣膺省知识产权保护优秀集体称号

河北日报讯(通讯员姚丽娟、王文韬 记者郭晓通)从崇礼区检察院获悉,省知识产权联席会议办公室近日下发了《关于表扬2022年度知识产权保护优秀集体和优秀个人的通报》,该院榜上有名,获评省知识产权保护优秀集体称号。

2022年,崇礼区检察院结合检察监督职能,不断强化知识产权综合保护。该检察院积极组织干警及时对知识产权的相关司法解释、指导案例进行专题研讨式学习,不断提升知识产权司法保护的检察履职能力。

该检察院联合崇礼区公安分局、区市场监督管理局召开"2022年北京冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护专项行动研讨会",加强联合执法,多次开展涉奥知识产权保护专项监督检查,针对辖区内商店、餐馆、旅店等一般经营场所和冬奥会特许商品经营店中存在的未经授权售卖冬奥特许商品等问题,及时向区市场监督管理局下发检察建议,督促认真履职,限时整改,有效加强了涉奥知识产权的保护。

该检察院聚焦知识产权司法保护痛点难点堵点,加强与相关 职能部门的沟通联系,建立常态化协作机制,共同推进专项监督行 动,组织同堂业务培训,借助"两法衔接"平台,在信息共享、案情通 报等方面开展深度合作,实现双赢多赢共赢。聘任有知识产权保 护相关专业知识的特邀检察官助理,邀请其参与知识产权保护检 察工作,借助外力外脑提升办案质效。

张家口冰上项目短道速滑队

4次获得省锦标赛团体总分第一

河北日报讯(通讯员马国萍、唐小妹 记者郭晓通)作为全省首个市级冬季项目运动队,张家口市冬季项目运动队自2020年组建至今,冰上项目速度滑冰、速度轮滑、短道速滑队伍已注册运动员107名,雪上项目已组建高山滑雪、越野滑雪、单板U型场地、单板平行大回转、坡面障碍技巧及大跳台5支专业队伍。

该市冰上项目短道速滑队 4次获得河北省锦标赛团体总分第一名,在2022年12月25日举办的2022—2023赛季河北省青少年短道速滑锦标赛中,斩获4银1铜。雪上项目5支队伍,在各级各类比赛中已斩获金牌196枚、银牌187枚、铜牌162枚,已培养国家运动健将2人,17人获得一级运动员资格,25人获得二级运动员资格。

张家口数据中心集群建设方案出台

构建辐射华北东北乃至全国的实时性算力中心

○ 到 2025年,张家口数据中心 集群形成海量规模数据存储 和大规模数据云端分析处理 能力,全市数字经济核心产业 增加值占 GDP 的比重达到 10%左右

河北日报讯(通讯员王大庆 记者郭晓通)近日,河北省政府办公厅印发《张家口数据中心集群建设方案》(以下简称方案),提出以建设张家口数据中心集群为核心,强化资源要素保障,加快优化算力布局,加速培育"东数西算"典型示范场景和应用,着力推进大数据产业链条延伸,构建辐射华北、东北乃至全国的实时性算力中

心,打造算力高质量供给、数据高效率流通 的大数据产业发展高地,为融入新发展格 局、服务国家"东数西算"工程提供支撑。

方案按照统筹布局、有序推进,需求牵引、适度超前,集约建设、绿色节能,加强创新、安全可靠的原则,围绕加快起步区建设、适时启动拓展区建设布局,将重点完成高标准建设数据中心设施、建设网络基础设施、开展算力调度、提升安全保障能力、加大要素供给力度、推进大数据产业发展六大主要任务。

方案提出张家口数据中心集群建设目标:到2025年,张家口数据中心集群形成海量规模数据存储和大规模数据云端分析处理能力,云网协同、算网融合发展的算力高效调度和服务体系基本建立,数据资源流通

活力显著提升,大数据产业集聚发展效应凸显,建成京津冀枢纽核心区和绿色集约创新发展示范区。张家口市数字经济核心产业增加值占GDP的比重达到10%左右。

数据中心绿色集约。到2023年,新增标准机柜18万架,总量达到33万架,投运数据中心平均上架率达到55%以上。到2025年,新增标准机柜55万架,总量达到70万架,数据中心平均上架率达到65%以上,电能利用效率指标控制在1.25以内,可再生能源使用率达到70%以上。

算力服务优质高效。到2023年,算力规模达到7EFLOPS。到2025年,算力资源高度集聚,算力布局和供给结构更加优化,算力规模达到15EFLOPS,建成服务京津冀的区域算力调度中心,初步实现集群内数

据中心的一体化高效调度,可调度算力占总算力的比重超50%。

信息网络优化提升。到2025年,集群内大型、超大型数据中心间建成直连链路,数据中心端到端单向网络时延小于3毫秒,集群与北京、天津滨海新区、雄安新区直连网络建成投运,网络时延标准达到每百公里单向时延1毫秒。

数据产业蓬勃发展。到2025年,数据中心产业链基本形成,新建数据中心基础软硬件基本实现自主可控,引进或培育产值规模超10亿元的大数据重点项目或总部企业20家左右,大数据企业数量超100家,大数据产业及相关产业营业收入1000亿元以上,成为国内有影响力的大数据全产业链发展示范区。

察北管理区生态环境质量持续改善

河北日报讯(通讯员夏雁玲 记者郭晓 通)2022年,察北管理区持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,大力推进大气污染综合治理,实施水生态环境系统整治,开展土壤及固废污染防治,全区空气质量优良天数比例达95%,集中式饮用水水源地水质达标

率为100%,全年受污染耕地、重点建设用地安全利用率100%。

察北管理区实现35 蒸吨/小时及以下燃煤锅炉动态清零;对城区、城乡接合部、沙沟工业园区道路坚持湿法保洁模式,严防道路扬尘污染;辖区施工工地实现视频监控和

PM10在线监控两个全覆盖。

为有效改善区域水环境质量,察北管理 区在水源地保护区内设置300米隔离防护 带,设立保护区标识警示;加强水质日常抽 检监测工作,全面确保水源地水质安全;对 入河排污口深入排查。组织乡镇开展地毯 式、无死角黑臭水体专项排查整治行动,形成黑臭水体排查整治工作常态化,严防水质反弹,严抓水质提升。

为提升土壤污染防治工作,察北管理区生态环境部门联合自然资源、农业农村、住建等部门,强化土壤污染源头防控,加强对土壤重点监管企业日常监管,严格建设用地风险管控,持续推进农村生活污水无害化处理与治理管控,已完成9个村的农村生活污水无害化处理以及11个村的农村生活污水治理任务。